
  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٨(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

                                                             
  
  

  

 ٥    الخامسة  الجلسةمضبطـة

  الثانيدور الانعقاد العادي 
  الفصــل التشريعــي الثاني

  

      ٥: الرقـم 
 ١٠  هـ١٤٢٨  القعدةيذ ٢: التاريخ 

  م٢٠٠٧ نوفمبر ١٢     
  

 من الثانـيي من دور الانعقاد العاد الخامسةعقد مجلس الشورى جلسته 
   ، بقاعة الاجتماعات الكبرى بمقر الس الوطني الثانـي الفصل التشريعي

 ١٥من شهر  الثانـي الاثنين والنصف من صباح يوم التاسعةبالقضيبية ، عند الساعة 

م ، وذلك ٢٠٠٧ نوفمبرمن شهر   عشرللثانـي  الموافقهـ١٤٢٨  القعدةيذ
 الصالح رئيس مجلس الشورى ، وحضور  بن صالحعلي السيد المعاليبرئاسة صاحب 

 آل طريف  إبراهيم، وسعادة السيد عبدالجليل أصحاب السعادة أعضاء الس
   .الأمين العام لس الشورى 

  ٢٠ 

  : كل من هذا وقد مثل الحكومة 
  سعادة السيد عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شئون مجلسي الشورى  -١

 .والنواب 
  

 ٢٥  :رى والنواب من وزارة شئون مجلسي الشو •

 . قانونـي الستشار المغانم  جمال عبدالعظيم السيد  -١
  .قانونـي الستشار الم السيد أحمد محمد عبدالمطلب -٢
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  . السيد محمود رشيد محمد رئيس جلسات مجلس الشورى -٣
  .السيد نايف عبدالعزيز الفاضل سكرتير تنفيذي -٤
  .سات  شئون جلةة أروى عبداللطيف المحمود أخصائيالسيد -٥
  . السيدة هدى هزيم أخصائية علاقات عامة -٦
   ٥ 

  :الداخليةمن وزارة  •
 .الرائد حمود سعد حمود مدير إدارة المحاكم العسكرية  -١
 .ملازم أول مريم حمود من الشئون القانونية  -٢

   
 ١٠ :من وزارة الخارجية  •

 . يوسف عبدالكريم مدير الإدارة القانونية الدكتور -١
 .تشار الدائرة القانونية الدكتور إبراهيم بدوي مس -٢

  
 

 ١٥ :من وزارة العدل والشئون الإسلامية  •

 .العدل  وزارةالسالم محمد الكواري وكيل السيد  -١
 . وكيلال هشام محمد القيسي مدير مكتب السيد -٢
 .السيد خليفة الوردي رئيس وحدة البحث والتنسيق القانونـي  -٣
 
 ٢٠ :من وزارة التنمية الاجتماعية  •

 .بيد مدير إدارة الرعاية الاجتماعية إبراهيم محمد عالسيد  -١
 . الجودر رئيس الشئون القانونية  إبراهيمالسيد عبداالله -٢
   

 :من الهيئة العامة لصندوق التقاعد  •
 ٢٥ .قانونـي الستشار الم أحمد الريح فضل السيد -١

 .السيد عبداللطيف أحمد الزياني المدير العام المساعد لشئون التقاعد  -٢
  



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ١٠(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  
م عبدالوهاب البرزنجي المستشار القانونـي للمجلس ،       كما حضرها الدكتور عصا   

 والدكتور محمد عبـداالله  والسيد محسن حميد مرهون المستشار القانونـي لشئون اللجان ، 
والسيد أحمد عبداالله الحردان الأمـين العـام         حمود المستشار القانونـي لشئون اللجان ،     

 ٥ مـدير  لسيد عبدالناصر محمد الصديقي   واالمساعد للشئون الإدارية والمالية والمعلومات ،       

، كما حضرها عدد من رؤساء الأقسام وموظفي الأمانة العامـة ، ثم              شئون اللجان إدارة  
 : الرئيس الجلسة معاليافتتح 

  

   :الرئيـــــــــــــــس
 ١٠ الثانيمن دور الانعقاد العادي      الخامسةبسم االله الرحمن الرحيم نفتتح الجلسة       

 تفـضل الأخ    . الثاني ، ونبدأ بتلاوة أسماء الأعضاء المعتـذرين       من الفصل التشريعي    
   .عبدالجليل آل طريف الأمين العام للمجلس بتلاوة أسماء الأعضاء المعتذرين

  

  :م للمجلس االأمين الع
 ١٥أصـحاب     من شكرا سيدي الرئيس ، قد اعتذر عن حضور هذه الجلسة كل          

  أحمـد  محمد هـادي  وخارج المملكة ،     لسفرهأحمد إبراهيم زاد    : السعادة الأعضاء   
  .لوعكة صحية طارئة ، وشكرا الحلواجي 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٠وننتقل الآن إلى . لانعقاد الجلسة متوافرا القانوني وذا يكون النصاب شكرا ،   

، فهل  السابقة  البند التالي من جدول الأعمال والخاص بالتصديق على مضبطة الجلسة           
  .فؤاد الحاجي   الأخ تفضلات عليها ؟هناك ملاحظ

  
  : فؤاد الحاجي العضو

 ٢٥  أرجـو تغـيير كلمـة      ٧ الـسطر    ١٣ سيدي الرئيس ، في الصفحة       شكرا

أرجو تغيير كلمة     ٨ السطر    وفي الصفحة نفسها   ،" انحراف  " إلى كلمة   " انشقاق   " 
  عبـارة أرجو تغـيير     ١٠ السطر    وفي الصفحة نفسها   ،" لتتفق  " إلى كلمة   " تتفق  " 
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ئ البيئة الجاذبـة    ونحن ي : " لتقرأ العبارة كالتالي    " الجاذبة  " إلى كلمة   " والمناطق   " 
  . ، شكرا "للاستثمار 

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٥  . ، تفضل الأخ جميل المتروك شكرا

  

  :العضو جميل المتروك 
   أرجـو تغـيير كلمـة       ٦ السطر      ٢٥ سيدي الرئيس ، في الصفحة       شكرا

  عبـارة  أرجو تغيير    ١٩ السطر    ٢٧ وفي الصفحة    . "العرف   " عبارةإلى  " الإرث  " 
 " change "  إلى كلمة "transfer  "  ا١٠  .، وشكر 

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .شكرا ، تفضلي الأخت دلال الزايد 

  

 ١٥  :العضو دلال الزايد 

   كلمـة  أرجـو تغـيير    ١١ السطر   ١٨شكرا سيدي الرئيس ، في الصفحة       
 عبارةأرجو تغيير    ٢٠السطر  ، وفي الصفحة نفسها      " تحديد" إلى كلمة     "تحديث  "  

  كلمـة  أرجو تغيير     ١٠ السطر   ٣٨ وفي الصفحة    ." وظيفته  "  عبارةإلى  "  عمله  " 
   أرجو تغـيير عبـارة    ٢٥ السطر   ٧٨ وفي الصفحة    ." يرجع  " إلى كلمة   " يرجح   " 
 ٢٠  . ، وشكرا "مقترح القانون " ارة إلى عب "  القوانينهوجود هذب  المقترح "

   

  :الرئيـــــــــــــــس 
   ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟شكرا

  

 ٢٥  )لا توجد ملاحظات(

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

وننتقل الآن إلى البند التالي مـن  .  عليها من تعديل يبما أجرإذن تقر المضبطة   
 الأمين  آل طريف  عبدالجليل    تفضل الأخ  .بالرسائل الواردة   جدول الأعمال والخاص    

 ٣٠   . بقراءة الرسائل الواردةالعام للمجلس
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  :الأمين العام للمجلس 
رسالة صاحب السمو الشيخ خليفة     : الرسائل الواردة     الرئيس ،  يسيد شكرا

م ٢٠٠٧لـسنة   ) ٢٠(ن المرسوم رقم    أبن سلمان آل خليفة رئيس الوزراء الموقر بش       
. م  ٢٠٠٨ -م  ٢٠٠٧لـسنتين المـاليتين     مة للدولة ل  بفتح اعتماد إضافي للميزانية العا    

 ٥رسالة معالي السيد خليفة بن أحمد الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن موافقة مجلـس           

النواب على قرار مجلس الشورى بخصوص مشروع قانون بإنشاء جمعيـة مرشـدات             
لى  إ تـه  إحال وقد تمت . م  ٢٠٠٤لسنة  ) ٥٤(البحرين ، المرافق للمرسوم الملكي رقم       

  رسـالة معـالي الـسيد      .  تمهيدا لتصديق جلالة الملك عليه        الموقر سمو رئيس الوزراء  
خليفة بن أحمد الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن ما انتهى إليـه مجلـس النـواب                
 ١٠بخصوص مشروع قانون بالتصديق على اتفاقية نقل المحكوم عليهم بعقوبـات سـالبة       

لخليج العربية ، المرافق للمرسوم الملكـي رقـم     للحرية بين دول مجلس التعاون لدول ا      
إحالته إلى لجنة الشئون الخارجية والدفاع والأمـن        وقد تمت   . م  ٢٠٠٧لسنة  ) ٥١(

رسالة معالي السيد خليفة بـن      . الوطني مع إخطار لجنة الشئون التشريعية والقانونية        
بخصوص مشروع أحمد الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن ما انتهى إليه مجلس النواب      

 ١٥قانون بالموافقة على انضمام مملكة البحرين إلى اتفاقية إنشاء الهيئة العربية للاسـتثمار             

إحالته وقد تمت . م ٢٠٠٧لسنة ) ٤٩(والإنماء الزراعي ، المرافق للمرسوم الملكي رقم       
إلى لجنة الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني مع إخطار لجنة الشئون التـشريعية             

رسالة معالي السيد خليفة بن أحمد الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن ما            . قانونية  وال
انتهى إليه مجلس النواب بخصوص قرار مجلس الشورى فيما يتعلق بمشروع قانون بشأن          
 ٢٠معاملة مواطني دول مجلس التعاون لدول الخليج العربية في مجال الخدمة المدنية معاملـة    

إحالته وقد تمت   . م  ٢٠٠٧لسنة  ) ٨(فق للمرسوم الملكي رقم     المواطن البحريني ، المرا   
 من خمسة من بشأن البيئة والمقدم  بقانون   اقتراح .  والقانونية إلى لجنة الشئون التشريعية   

 ـو فؤاد الحـاجي   والدكتورة ية الجشي    وألس سمعان   : السادة الأعضاء وهم     سيد ال
 لجنة المرافق العامة والبيئة مع      إحالته إلى وقد تمت   . عبدالرحمن جوهري   وحبيب مكي   

 ٢٥  .وشكرا ، إخطار لجنة الشئون التشريعية والقانونية 
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  :الرئيـــــــــــــــس 
 من جدول الأعمال والخاص بأخذ الرأي       التاليوننتقل الآن إلى البند      ،   شكرا

الصادر بالمرسوم  ،  النهائي على مشروع قانون بتعديل بعض أحكام قانون العقوبات          
  لـسنة  ) ٥٠(م ، والمرافق للمرسوم الملكـي رقـم         ١٩٧٦لسنة  ) ١٥(نون رقم   بقا

 ٥  .كانو تفضل الأخ سعود . م ٢٠٠٦

  
  : العضو سعود كانو 

، وقد تأكدت  القطاع الخاص استثنيناشكرا سيدي الرئيس ، نحن في المضمون       
أن مكـن   مـن الم هلف ،  والشئون الإسلامية عندما قرأت رأي وزارة العدل    من ذلك 

 ١٠  .؟ وشكرا ستدرك ذلك في هذا الوقت ن
  

موضحا (الرئيـــــــــــــــس
ً

(:   
 في  لا يجوز إعادة المداولـة    ، و  أخذ الرأي النهائي     حلةنحن الآن في مر   شكرا ،   

وهذا ما نـصت    ،   الجلسة   انعقادقبل  يقدم  إلا بطلب من خمسة أعضاء      هذا المشروع   
 ١٥ هذا المشروع في مجموعـه في الجلـسة       وقد وافق الس على    .عليه اللائحة الداخلية    

  السابقة ، فهل يوافق عليه بصفة ائية ؟
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس 

وننتقل الآن إلى البند التالي من  . إذن يقر مشروع القانون بصفة ائية
والخاص بأخذ الرأي النهائي على مشروع قانون بشأن الهيئة العامة  جدول الأعمال

 استلمت وقد. م ٢٠٠٦لسنة ) ٩٨(للتأمين الاجتماعي ، المرافق للمرسوم الملكي رقم 
اطلبمن ٦إعادة المداولة في المادة بعضاء من أصحاب السعادة الأ ٥ من ا مقدم 

 ٢٥ين الاجتماعي ، ونحن قمنا بتوزيع المذكرة المشروع بقانون بشأن الهيئة العامة للتأم

 ، ةمداولة ثانيإجراء ة طويلة وفيها مبررات طلب مذكروهي  عليكم المتضمنة ذلك
   ...  للتصويت هذا الطلبوقبل أن نفتح باب النقاش سنعرض
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مستأذنا(العضو خالد المسقطي 
ً

: (  
 لا  من اللائحة الداخلية فإن الأمر١١٠لمادة ا بحسبسيدي الرئيس ، 

فلا  ، أعضاء ٥ من مداولة مقدم إعادة طلبيستدعي أخذ موافقة الس على 
 عليه أو اقًفَكان هذا الطلب موايستوجب الأمر أن نحصل على موافقة الس وما إذا 

 ٥بالإيجاب أو لس خذ رأي اولم تترك اال لأ  "يجب" المادة بدأت بكلمة ف ، لا

  . ، وشكرا السلب
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .تفضل الأخ المستشار القانوني للمجلس شكرا ، 

  ١٠ 

  : القانوني للمجلس المستشار
 تجرى فلذلك  للشروط ،مستوفوهذا الطلب صحيح شكرا سيدي الرئيس ، 

تسري الأحكام الخاصة : "  تقول  من اللائحة١١٢ة ، ولكن المادة داولالمإعادة 
   ما يقدم من تعديلات أثناء المداولة على لىبالتعديلات المقدمة في المداولة الأو

 ١٥ تعرض على الس لفتح المناقشة حولها ١٠٤وجب المادة ، فالتعديلات بم" الثانية 

اصيلها ، وأخذ الرأي بالموافقة على فتح المناقشة فيها أو استبعادها قبل الخوض في تف
 فتح على صحيح في أخذ الرأي مقدما – معالي الرئيس –ما تفضلت به فإن لذلك و

  .المداولة في هذا التعديل أو استبعاده ، وشكرا 
  

 ٢٠  :يـــــــــــــــس الرئ

  ... على إعادة هل يوافق السشكرا ، 
  

مستأذنة(العضو الدكتورة بهية الجشي 
ً

 (:  
أحببت أن  اللجنة المعنية ذا الموضوع ةبصفتي رئيس، اسمح لي سيدي الرئيس 

 ٢٥لا نستطيع أن ف صفحات ٤وهي مذكرة من  اليوم علينا هذه المذكرة وزعت أقول إن

 حول هذا الموضوع ةومداخللجنة يجب أن يكون عندي رد ل رئيسة بصفتيونقرأها ، 
 ،  صفحات أعطيت لي الآن٤داخلة حول أدلي بم وأ استطيع أن أعطي ردأ  لاوأنا
   قراءةلذلك أقترح أن يؤجل هذا الموضوع إلى الجلسة القادمة حتى يتسنى لنا و

  ...المذكرة 
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موضحا(الرئيـــــــــــــــس 
ً

(:   
إعادة المداولة ،  بطلبانطرح الآن سنحن و ، في هذا الس قدماء أنتم أعضاء

 الأخت الدكتورة ية –بإمكانك  الس موافقةبعد و وللمجلس أن يوافق أو لا ،
 اليوم أو لهذا الموضوع الس أما مسألة مناقشةرأيك ،  بإدلاءتتفضلي  أن –الجشي 
 ٥هذه هي الإجراءات ، و  قضية أخرى؛ فهذه إلى اللجنة للدراسة مرة أخرى إحالته

   هل يوافق الس على طلب إعادة المداولة ؟ والآن. المتبعة 
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــس 

  .  تفضل الأخ فؤاد الحاجي  .نفتح الباب للنقاشسإذن الآن 
  

  :العضو فؤاد الحاجي 
 إلى ذكر هذا ة الجشي يةالدكتورالأخت  سبقتني لقدشكرا سيدي الرئيس ، 

 ١٥ قراءا يتسنى لنا نلو صفحات ، ٥ أو ٤هي عبارة عن فالمذكرة  الموضوع ،

 الدكتورة ية الجشي وأطلب الأخت صوت فأنا أضم صوتي إلى اليوم ،ومناقشتها 
 التعديلات التي أرفقها اءةتسنى لنا قرت حتى  هذا الطلب إلى الجلسة القادمةتأجيل

 ما جاءت بهن فكرة عيكوتمكننا من تتكون هناك فترة من الزمن  ومناقشتها والإخوان
  .هذه المذكرة ، وشكرا 

  ٢٠ 

  ) :ًسائلا(الرئيـــــــــــــــس 
  شكرا ، هل تقترح أن يحال الطلب إلى اللجنة ؟ 

  

مجيبا(العضو فؤاد الحاجي 
ً

: (  
 ٢٥  . لتدرسه ونستمع إلى مرئياا ، وشكرا نعم سيدي الرئيس ،

  
  :ــــــــــس الرئيـــــ

  . شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ١٦(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :العضو فيصل فولاذ 
هذه أهم فخوان كانوا موفقين ، الإ أن شكرا سيدي الرئيس ، في اعتقادي

في جدا  أذكياء والإخوانالفساد الإداري والمالي ، و حماية المال العام  موضوعمادة في
الموضوع يحتاج إلى مناقشة مستفيضة سيدي الرئيس ، هذا . هذا الموضوع إلى التطرق 

 ٥أتمنى ف، ال عمالنا ووهذه أم،  الس اكون سابقة لهذيوهذا س، وعدم التسرع 

ديوان لمع احترامي وتقديري ، وأرجو عدم الاستعجال ومع رئيسة اللجنة ،  الوقوف
رجو  ولكن أ ، الأخيرةهكامل الشفافية وخاصةً تقاريروديوان نزيه فهو الرقابة المالية 

على هذا   والاقتصادية الماليةلجنة الشئونتطلع ويجب أن  ،عدم الاستعجال والتأني 
  .  ، وشكرا الموضوع 

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .، تفضل الأخ خالد المسقطي  شكرا

  
  :العضو خالد المسقطي 

 ١٥أود أن أشكر أحد الأعضاء الذين قدموا هذا الطلب ك سيدي الرئيس ، شكرا

 عن الإخوة ونيابةً بل الس ،ق من لمناقشته ةستجابالا  فيسرعة على المعاليكم
 ا اللجنة أرأت أي مانع إذا لديناليس أود أن أذكر أنه والأخوات مقدمي الطلب 

 لدينانتمنى أن يكون و إلى وقت لدراسة هذا الطلب والتعديل الذي أثرناه ، تحتاج
ا  وإبداء الرأي ، ا للاجتماع معهوقت كافوشكر.  
  ٢٠ 

  :  الرئيــــــــــــــس 
  . سميرة رجب ت، تفضلي الأخ شكرا

    
  :العضو سميرة رجب 
 ٢٥قانون وأطلب تأجيل بشروع الم  للجنة في هذاةسيدي الرئيس ، أنا مقرر شكرا

  . إلى اللجنة للدراسة ، وشكرا وإحالتهالجلسة القادمة إلى امناقشة هذه الورقة 



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ١٧(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

    :الرئيــــــــــــــس 
 لدراسته وموافاتنا إلى اللجنة  التوجه هو إحالة هذا الطلب أنىأرشكرا ، 

  .تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي . ه  حولبتقرير
  

 ٥ :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 إلى اللجنة ، إحالة الطلب هناك ضرورة إلى تسيدي الرئيس ، ليس شكرا
 إلى حالتهإإلى  ليس هناك داعٍف ،للجنة  ردود من افأمامنا تقرير نتداول فيه ولدينا

، ونحن  فيه فمعنى ذلك أا ستنظر اللجنة ت إذا اجتمعه من جديد ، لأنلتجتمعاللجنة 
  ... محدد في هذا الموضوع موقف لدينا

  ١٠ 

 :  الرئيــــــــــــــس  

أنه  صفحات ، فأنا أعتقد ٥ أو ٤ أو ٣ ورد فيهناك تبرير لهذا الطلب ، عفوا 
 تستدعي أن نوافق على  لنرى ما إذا كانت هذه المبررات؛ن ينظر فيه بعناية يجب أ

رئيسة و ، إليكم يرجع أمرهذا ف في الس مناقشته أردتمهذا الطلب أو لا ، أما إذا 
 ١٥: وهما ن ااقتراحالآن لدينا ف إلى اللجنة ، تهحاللإ  ليس هناك داعٍ الآن إنهاللجنة تقول

 أو أن يحال إلى  ،اتخاذ القرارمن ثم  الأسبوع القادم و جلسةإلى مناقشتهؤجل تأن إما 
  ...اللجنة واللجنة ترفع تقريرها كما ورد باقتراح بعض الإخوة الأعضاء 

  
مستأذنة(العضو الدكتورة بهية الجشي 

ً
: ( 

 ٢٠أنا ، ف مانع لديناليس ف إلى اللجنة تهسيدي الرئيس ، إذا كان الس يرى إحال

  .، وشكرا ر الموضوع أحببت فقط أن أختص
  

 :  الرئيــــــــــــــس 

  إلى لجنة الخدمات٦إعادة المادة هل يوافق الس على شكرا ، والآن 
 ٢٥   ؟ على أن توافينا بتقريرها في الأسبوع القادملدراستها من جديد 

  
  )أغلبية موافقة(



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ١٨(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 :  الرئيــــــــــــــس 

الخاص والي من جدول الأعمال  وننتقل الآن إلى البند الت. يقر ذلكإذن 
لسنة ) ١٣(بمناقشة تقرير لجنة الخدمات بخصوص الاقتراح بقانون بتعديل القانون رقم 

 ظفي الحكومة وتعديلاته ، والمقدمم بشأن تنظيم معاشات ومكافآت التقاعد لمو١٩٧٥
 ٥ ية جواد الجشي ، ةألس توماس سمعان ، والدكتور: من أصحاب السعادة الأعضاء 

 .داالله راشد العالي ، والدكتورة فوزية سعيد الصالح ، ووداد محمد الفاضل وعب
  . التوجه إلى المنصة فلتتفضل  مقررة اللجنةالدكتورة ية الجشيالأخت وأطلب من 

  
 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ١٠،  في المضبطة  ومرفقاته أطلب تثبيت التقريرةً بداي،شكرا سيدي الرئيس 

  .وشكرا 
  

  :ئيـــــــــــــــس الر
   في المضبطة ؟ ومرفقاته ، هل يوافق الس على تثبيت التقريرشكرا

  ١٥ 

  )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . في المضبطة  ومرفقاتهإذن يثبت التقرير

  ٢٠ 

  )٤٨صفحة  / ١انظر الملحق  (
  :الرئيـــــــــــــــس 
  . اللجنة ة مقررت الأخيتفضل

  
 ٢٥  : بهية الجشي ةتورالعضو الدك

معالي رئيس مجلس الـشورى      استلمت اللجنة كتاب      سيدي الرئيس ،   شكرا
 والمتضمن تكليف اللجنة بدراسة ومناقشة الاقتراح بقانون        م٢٠٠٧ يونيو   ١٣بتاريخ  



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ١٩(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

م بشأن تنظيم معاشات ومكافآت التقاعـد       ١٩٧٥لسنة  ) ١٣(رقم  بتعديل القانون   
ء ، وتأتي أهمية هذا الاقتراح بقانون مستندةً إلى          أعضا ٥لموظفي الحكومة والمقدم من     

أن التعديلات المقترحة تنسجم مع التعديلات التي تمت على أحكـام   : أولهما  : أمرين  
 عليه  ت هذه التعديلات مع ما نص     ملائمة: الأمر الآخر   .  الاجتماعية   قانون التأمينات 

 ٥والتي انضمت إليها   ) سيداو  ( أة  يز ضد المر  ي الدولية لمكافحة جميع أشكال التم     يةالاتفاق

م ، وقد رأى مقدمو الاقتراح أن ٢٠٠٢ لسنة   ٢٢مملكة البحرين بموجب المرسوم رقم      
ة عدم التوافق مع المبادئ التي نصت عليهـا  هالمواد المعنية قبل تعديلها احتوت على شب 

لنـسبة  يز عن المرأة بحصولها على حقـوق متـساوية با   يالاتفاقية فيما يتعلق برفع التم    
وقـد  .  تعديلـها  ص ما يتعلق منها بالمواد التي تم      وعلى الأخ لاستحقاقات التقاعدية   ل

 ١٠ إليها اثنـان مـن      ن المذكور في ثلاثة اجتماعات دعي     تدارست اللجنة الاقتراح بقانو   

مقدمي الاقتراح بالإضافة إلى رئيسة اللجنة ، كما دعت اللجنة ممثلي الهيئـة العامـة               
واطلعت اللجنة على الوثائق المتعلقة .  الس افة إلى مستشاري  وق التقاعد بالإض  لصند

 رأي لجنة الشئون التشريعية والقانونية التي       وعلىبالاقتراح بقانون موضوع البحث ،      
كمـا  . قانون المذكور من الناحيتين الدستورية والقانونية       ب الاقتراحسلامة  إلى  انتهت  

 ١٥الاقتـراح  امة لصندوق التقاعد الذين أيـدوا       استمعت اللجنة إلى رأي ممثلي الهيئة الع      

وبناءً على المناقشات   .  منه   ٢٩قانون المذكور من حيث المبدأ مع طلب تعديل المادة          ب
 ، وتدارسـت  ت عليـه والاقتراحات وافق مقدمو الاقتراح على إجراء بعض التعديلا   

 في  ةًإلى جميع وجهات النظر حولـه ، آخـذ        اللجنة هذا الاقتراح بقانون واستمعت      
 طرحها  ضوء المرئيات والتوصيات التي تم    الاعتبار تعديل الاقتراح من قبل مقدميه على        

 ٢٠التوصية بالموافقة علـى الاقتـراح      وتوصلت اللجنة إلى القناعة بأهمية      . في الاجتماع   

نظر ال الموافقة على جواز      :توصية اللجنة . بقانون في شكله النهائي وذلك بعد تعديله        
 بشأن تنظيم معاشـات     م١٩٧٥لسنة  ) ١٣(قانون بتعديل القانون رقم     الاقتراح ب في  

: ة أعـضاء وهـم      ومكافآت التقاعد لموظفي الحكومة وتعديلاته ، والمقدم من خمس        
س سمعان ، وسعادة الدكتورة ية الجشي ، وسعادة الدكتورة فوزية    سعادة الأستاذة أل  

ــل  ــتاذة وداد الفاض ــعادة الأس ــصالح ، وس ــال ــعادة ال ــداالله  ، وس  ٢٥  سيد عب

  . لسكم الموقر للبت فيه ، وشكرا والأمر متروك   .العالي



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٢٠(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 :  الرئيــــــــــــــس 

  .تفضل الأخ فؤاد الحاجي ،  شكرا
  

 :العضو فؤاد الحاجي 

 ٥نشكر  اللجنة على هذا التقرير و     ةسيدي الرئيس ، نشكر اللجنة ورئيس      شكرا

 ،  ٣٠ ،   ٢٩ا على المواد المدرجة وهي      التعديلات التي أوردوه  على  أصحاب المقترح   
 ـاللجنة لم ترفق بتقريرهـا      . من هذا القانون     ٣٢ ،   ٣١  واللـتين  ٢٨و ٢٧ادتين الم

لإخوة ا ة شروط الاستفادة من أنصب    ان تحدد واللتين المذكرة الإيضاحية    امهتكلمت عن 
 تحديـدها  ىطلاع السادة الأعضاء على هذه الشروط ومد      لا وهذا مهم ،  والأخوات  

 ١٠أتمنى وكنت   ،   إخواماستفادة الإخوة والأخوات من النصيب المتروك لهم من         يفية  وك

       . على الأعضاء ، وشكرا الأمر أن ترفق حتى يسهل 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . السيد حبيب مكي  ، تفضل الأخشكرا

  ١٥ 

 :العضو السيد حبيب مكي 

 رئـيس وأعـضاء لجنـة    إلى  الـشكر مبداية أقدال  فيشكرا سيدي الرئيس ، 
، والشكر موصول إلى أصحاب      التقريرهذا  الخدمات على جهودهم المبذولة في إعداد       

 الأحكام المعدلة وجيهة وتستحق الموافقة من  ، حيث أرى أن   السعادة مقدمي الاقتراح    
 ٢٠ وأحد هذه الأسـباب تفـضلت بـذكره    - :جانب مجلسكم الموقر للأسباب التالية      

 تلائم   التعديلات إن هذه : أولا   -في كلمتها عند تقديم التقرير      الأخت مقررة اللجنة    
 والتي انضمت إليهـا  )سيداو( المرأةالاتفاقية الدولية لمكافحة كافة أشكال التمييز ضد        

 إن مجلس الشورى    : ثانيا   .م  ٢٠٠٢لسنة  ) ٢٢(المملكة بموجب المرسوم بقانون رقم      
 وافـق   ؛ ١٨ الأول وبالتحديد في الجلسة       الفصل التشريعي   الدور الرابع من   ر في قالمو

 ٢٥لقطاع الأهلي ، ا ومتعلق بتنظيم معاشات ومكافآت لموظفي مشابهعلى اقتراح بقانون 

قانون التأمينات    على أحكام  ةوبذلك فإن هذه التعديلات تنسجم مع التعديلات ارا       
في المواد  م ، فالاقتراح يهدف إلى توحيد الأحكام        ١٩٧٦لسنة  ) ٢٤(الاجتماعية رقم   

   لجنـة   -المـوقرة   عند مشاركتي في اجتمـاع اللجنـة         .  في القانونين  العلاقةذات  



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٢١(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 عند تدارسها الاقتراح لمست أن ممثلي الهيئة العامة لـصندوق التقاعـد             -الخدمات  
 في الصياغة على أحد المواد المقتـرح         بسيط باركوا وأيدوا الاقتراح بقانون مع تعديل     

م كلمتي الموجزة وددت الإشارة إلى أن هذا الاقتراح هو نتيجة  وقبل أن أختت .تعديلها  
 الكريم عدم التردد    كملسمج لذا أرجو من     دراسة ونشاط للجنة شئون المرأة والطفل ؛      

 ٥  . ، وشكرا الموقرةقانون كما أوصت اللجنة وافقة على جواز نظر الاقتراح بفي الم

  
  :الرئيـــــــــــــــس 
  .ل فولاذ  ، تفضل الأخ فيصشكرا

  
 ١٠  : العضو فيصل فولاذ 

 سيدي الرئيس ، أضم صوتي إلى بقية الإخوان وأشكر مقدمي الاقتراح            شكرا
 لكـة البحـرين  مم ، والحمد الله فإناللجنة لأن هذا يتماشى مع التزام مملكة البحرين     و

 أحببت أن سيدي الرئيس ، ذه المناسبة      .  ملتزمة على صعيد الاتفاقيات الدولية       دائما
إلغـاء  ب  فيما يتعلق  خاصة،  ا جاء في الدستور     بمم الأعضاء والعضوات    اأبين مدى التز  

 ١٥هذا المقترح سيكون خطوة إلى الأمام وخاصةً       فإن  بالتالي  و ،يز بين الرجل والمرأة     يالتم

  تم الـلاتي أحببت أن أهنئ الأخوات      المناسبة   هوذ. في موضوع حقوق المرأة العاملة      
   تـصب في الاتجـاه   سـوف القوانين القادمة ، وكل لأعلى للمرأة  في الس ا   تعينهن
  .، وشكرا نفسه 

  
 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس 

   .مقررة اللجنة ، تفضلي الأخت شكرا
  

  :العضو الدكتورة بهية الجشي 
قمنا بتوزيـع  أننا لأخ فؤاد الحاجي  ل أوضح   أحببت أن شكرا سيدي الرئيس ،     

 ٢٥ه كـل    ، وهو موجود أمامكم وفي      التقاعد كاملاً  قانون تنظيم معاشات  يخص  ملحق  



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٢٢(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

أما اليوم  . نصها الأصلي   وبفي تقريرنا وضعنا فقط المواد التي تم تعديلها         المواد ، ونحن    
  . وهو أمامكم ، وشكرا الملحقفقد تم توزيع 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٥  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟

  
  )لا توجد ملاحظات(

  
  

 ١٠  :ــــــــــس الرئيـــــ

   ؟ بجواز النظر في الاقتراح بقانونهل يوافق الس على توصية اللجنة
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٥  :الرئيـــــــــــــــس 

  ... وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال . إذن تقر هذه التوصية
  

مستأذنة(العضو الدكتورة بهية الجشي 
ً

: (  
م السريعة على شكر الزملاء على تجاوم وموافقته    أ أن   ي الرئيس اسمح لي سيد  

 ٢٠  .هذا المقترح ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 
والخاص بمناقشة تقرير لجنة     ، وننتقل إلى البند التالي من جدول الأعمال          شكرا

) ١٧(الخدمات بخصوص الاقتراح بقانون بتعديل بعض أحكام المرسوم بقانون رقـم            
 ـ: لأعـضاء   ن الأحداث ، والمقدم من أصحاب السعادة ا       م في شأ  ١٩٧٦لسنة    ٢٥س أل

  الدكتورة ية الجشي ، والسيد حبيب مكي ، وفيـصل فـولاذ ، ووداد              وسمعان ،   



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٢٣(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

مقررة اللجنة التوجه إلى المنصة      عائشة مبارك  الأخت الدكتورة    وأطلب من . الفاضل  
  .فلتتفضل 
  

   :عائشة مباركالعضو الدكتورة 
 ٥، في المضبطة   ومرفقاته   في البداية أطلب تثبيت التقرير        سيدي الرئيس ،   شكرا

  .وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  ؟في المضبطة ومرفقاته  ، هل يوافق الس على تثبيت التقرير شكرا

  ١٠ 

  )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .في المضبطة ومرفقاته إذن يثبت التقرير     

  ١٥ 

  )٥٥ صفحة / ٢انظر الملحق (
  

  
  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٠   .مقررة اللجنة ، تفضلي الأخت شكرا

  
  :العضو الدكتورة عائشة مبارك 

شكرا سيدي الرئيس ، تعتبر ظاهرة الأحداث من الظواهر الاجتماعية السلبية           
في اتمع والتي تحتاج إلى تضافر جهود كافة الجهات الرسمية والأهلية وهي ظـاهرة              

 ٢٥هـي ذات أبعـاد بيولوجيـة ونفـسية      و مقدرات اتمع    ى وأغل خطرة تصيب أهم  

واجتماعية ترتبط بضعف التنشئة الاجتماعية وسوء التكيف الاجتماعي ، وانحـراف           
ي إجراءات وتدابير   ـالأحداث يمثل مشكلة قانونية وقضائية واجتماعية تستوجب تبن       

اعية السريعة ، ومن هنا     لمواجهتها والتعامل معها في ظل المتغيرات الاقتصادية والاجتم       
تأتي أهمية التعديلات التي أدخلها أصحاب السعادة على بعض أحكام المرسوم بقانون            

 ٣٠ في شأن الأحداث وذلك ليتواكب القـانون والمـتغيرات          م١٩٧٦لسنة  ) ١٧(رقم  



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٢٤(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

الاقتصادية والاجتماعية والتطورات التي طرأت على المفاهيم الخاصـة بالأحـداث ،            
 التعـديلات   ه جاء في اتفاقية حقوق الطفل ، وكما جاءت هذ         ما لى إ وكذلك استنادا 

لتحل بعض الإشكالات القانونية والقضائية في بعض أحكام هذا المرسوم ، فـالركيزة    
ن القانون الحالي يعتـبر     إالأولى التي يقوم عليها الاقتراح هو تعديل سن الحدث حيث           

 ٥بينمـا تتفـق معظـم      . مر  الحدث هو كل من لم يكمل سن الخامسة عشرة من الع          

تشريعات دول العالم ذا الخصوص ، إذ تعتبر أن سن المسئولية الجزائية الكاملة يبـدأ              
 للعقوبات التي توقع على البـالغ ،        ة الثامنة عشرة بحيث يصبح عرض     -ببلوغ الحدث   

ومن التشريعات التي حددت سن الرشد الجزائي ببلوغ الثامنة عشرة تشريعات ألمانيا             
فرنـسا  والنـرويج   والـدنمارك   ولوكسمبورغ  وايطاليا  وهولندا  وبلجيكا  وادية  الاتح

 ١٠ ولاية ، ٢٥ حوالي  أياستراليا وغالبية الولايات المتحدة الأمريكية  ورومانيا  والسويد  و

ليبيا ولبنان  والعراق  وتونس  والمغرب  والأردن  وسوريا  ووبالنسبة للدول العربية مصر     
وكما تناول الاقتراح تشكيل محكمـة للأحـداث    . الكويت وكذلك تركيا وإيران     و

 مباني وزارة التنمية الاجتماعية ، على اعتبار أن الحدث المنحرف           أحديكون مقرها في    
إن إنشاء محاكم خاصة للأحداث تزود      . ضحية يستحق العناية والمساعدة الاجتماعية      

 ١٥م الدولي بأهمية   بقضاة أكفاء وموظفين على قدر من التأهيل والخبرة يتماشى والاهتما         

إنشاء هذا النوع من الكيانات القضائية المتخصصة ، وكما أقر الاقتراح المقدم نقـل              
التبعية الإشرافية على الأحداث من وزارة الداخلية إلى وزارة التنميـة الاجتماعيـة ،              
وهذان التعديلان يتفقان في الغالب مع مضمون الأساليب الحديثة والحضارية في معاملة 

سيدي الرئيس ، هذا الاقتراح المعروض أمام مجلسكم الموقر محال إلى لجنة            . اث  الأحد
 ٢٠ اجتماعات دعت إلى    ٣الخدمات من قبل معاليكم ، واللجنة درست هذا الاقتراح في           

وزارة العدل والـشئون    ووزارة الداخلية   : المشاركة في اجتماعاا ممثلين عن كل من        
وقد اطلعت اللجنـة  . ية وذلك للاستئناس بآرائهم    الإسلامية ووزارة التنمية الاجتماع   

على رأي لجنة الشئون التشريعية والقانونية التي أكدت سلامة المقترح من النـاحيتين             
الدستورية والقانونية ، وبعد الاطلاع على المذكرة التفسيرية أكدت جميع الجهات التي         

 ٢٥ لذا فـإن    ؛هذا الاقتراح   شاركت في الاجتماعات الخاصة ذا التقرير أهمية ووجاهة         

اللجنة توصي بالموافقة على جواز النظر في الاقتراح بقانون بتعديل بعـض إحكـام              



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٢٥(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

م في شأن الأحداث ، والأمر معروض علـى         ١٩٧٦لسنة  ) ١٧(المرسوم بقانون رقم    
 .   مجلسكم الموقر لاتخاذ اللازم ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٥  .د حبيب مكي شكرا ، تفضل الأخ السي

  
  :العضو السيد حبيب مكي 

شكرا سيدي الرئيس ، لم تترك الأخت مقررة اللجنة مجالاً للتحدث ولكـن             
هـذا المقتـرح المطـروح      . لكوني أحد مقدمي الاقتراح أضطر لتأكيد بعض النقاط         

 ١٠ معظمهـم   -أمامكم بصورته الحالية نتيجة دراسات ومداولات بين مقدمي الاقتراح          

 وأعضاء لجنة الخدمات من جانـب وبـين جهـات           -ن المرأة والطفل    من لجنة شئو  
وزارة التنمية الاجتماعية ، وزارة الداخلية ، وزارة العدل والـشئون         : ة  ينحكومية مع 

 ٣ جلـسات وليـست   ٦ أكثر مـن      الدراسة الإسلامية من جانب آخر ، استغرقت     
 ـر دبـدأت ما جلسات لأن مقررة اللجنة تكلمت عن الفصل التشريعي الثاني بين    ةاس

 ١٥سيدي الرئيس ، . من الفصل التشريعي الأول     الدور الرابع    ذ هذا الموضوع من   ةومداول

لكون الأحداث هم عماد التنمية في أي بلد فمن الواجب أن تمتد الرعاية الاجتماعية               
لهم حتى يكتمل تكيفهم الاجتماعي وتنمو قدرام الإنتاجية ، ومن أهم صور هـذه              

لحدث عن كافة المؤثرات المؤدية إلى انحرافه أو تعرضه إليه ، وإخـضاعه     الرعاية إبعاد ا  
. للإشراف والتوجيه الاجتماعي من أجل المحافظة عليه وضمان تجاوبه مـع اتمـع              

 ٢٠حيث إن العديد من المفاهيم في موضوع انحراف الأحداث وحقوقهم قد تغـيرت ،              

نتهي يفل والتي تجعل سن الطفولة      إضافة إلى أن المملكة قد انضمت لاتفاقية حقوق الط        
 ، فإنه بات علينا أن نقوم بتعديل بعض أحكام قـانون            ١٥ وليس   ١٨بإكمال السن   
م بما يتضمن هذا المعنى ، مع مراعاة ضـرورة          ١٩٧٦ الصادر عام    ١٧الأحداث رقم   

الأخذ بأحدث الأساليب التربوية في معالجة من يتعرض للانحراف أو الجنوح والملائمة            
 ٢٥ ركائز يقوم عليها هذا الاقتراح وقد تفضلت الأخـت مقـررة            ٣إذن هناك   . لسنه  

   كما هـو في القـانون       - ١٥تغيير السن من سن     : اللجنة بذكر ركيزتين ألا وهما      



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٢٦(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

يتفق هذا التغيير مع الفلسفة التشريعية في مجال        يه    ، وعل   ١٨ إلى إكمال سن     -الحالي  
ومن ذلك يتضح لنا مدى الحاجة الماسة إلى التجريم والعقاب الجنائي بشأن الأحداث ،    

الركيزة الثانية التي يقوم عليها والتي تعني بنقل تبعية الإشراف على الأحداث من وزارة  
الداخلية إلى وزارة التنمية الاجتماعية ، حيث تكون هي المعنية الأولى بملف الأحداث             

 ٥  ، أما من تجاوز ٢١ن وتعرضهم للانحراف أو جنوحهم وتطبيق التدابير عليهم حتى س       

 سنة دون أن ينهي المدة المحكوم ا فيتم نقله إلى أحد مراكـز              ٢١السن القانوني الـ    
 كذلك الأخـت  بذكرهاأما الركيزة الثالثة فتفضلت  . الإبداع التابعة لوزارة الداخلية     

 على تشكيل محكمة خاصة بالأحداث بأحد مبـاني وزارة          ة القائم وهيمقررة اللجنة   
ية الاجتماعية من قاضٍ واحد يعاونه باحثان من ذوي الخبرة أحدهما على الأقـل              التنم

 ١٠   ٢٥من النساء ويكون حضورهما وجوبيا لإجراءات المحاكمة كما يتضح من المـادة             

خوة أصحاب السعادة أعضاء الس الكرام الوقوف مع        نى من جميع الإ   تمالمعدلة ، لذا أ   
 .   لى جواز نظر الاقتراح ، وشكرا توصية اللجنة الكريمة بالموافقة ع

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٥  .شكرا ، تفضل الأخ صادق الشهابي 

  
  :العضو صادق الشهابي 

 الشكر موصول إلى لجنة الخدمات رئيسا وأعـضاءً       وشكرا سيدي الرئيس ،     
 باتت مسئولية الأحداث الجـانحين    . على الجهد المبذول وكذلك إلى مقدمي الاقتراح        

 ٢٠مسئولية اجتماعية تضطلع ا وزارات الشئون والتنمية الاجتماعية ، وهذا ما تؤكده            

الدراسات والملتقيات العلمية والاجتماعية التي تحصر المسئولية لدى هذه الجهات ليتم           
التكامل مع هذه الشريحة من أبناء اتمع من منطلق اجتماعي بعيد عن التعاطي معـه           

المنطلق الأمني ، وهذا ما توافقت عليـه وزارتـا التنميـة            عن أية منطلقات وخاصة     
الاجتماعية والداخلية في ضوء القرار الصادر من مجلس الوزراء المـوقر بنقـل تبعيـة      
 ٢٥الأحداث من وزارة الداخلية إلى وزارة التنمية الاجتماعية ، ليؤكد هذا القرار رؤيـة              

 إحدى المواد الأساسية والهامة     حضارية سليمة ولابد أن يتزامن هذا الاتجاه مع تعديل        



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٢٧(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

التي تعرف الأحداث في القانون الحالي إلى توسيع الفئة العمرية إلى سن الثامنة عـشرة           
  . بدلاً من سن الخامسة عشرة وفق مـا هـو معمـول بـه في القـانون الحـالي                    

سيدي الرئيس ، نظرا لخبرتي في هذا اال بصفتي المسئول عن نقل تبعية وتعديل السن           
ندما كنت أعمل في وزارة العمل والشئون الاجتماعية أرى أن ذلك يترتب عليـه               ع

 ٥ تعديل في الأدوار والمـسئوليات      :أولاً  : مجموعة من الأمور يمكنني حصرها في الآتي        

تجاه الأحداث يترتب عليه تعدد المؤسسات وتنوعها لتشمل الجنسين الذكور والإناث           
تبار الفوارق العمرية ، وقد جـرت العـادة    يضع في الاعتصنيفعلى حد سواء وفق    

دور الملاحظة أو دور الضيافة أو دور الرعاية ، وإن          : تصنيف المؤسسات إلى ما يأتي      
إن : ثانيا .  هذا التقسيم قائم وفق إطار علمي ومعمول به في الكثير من الدول العربية    

 ١٠ أنا هنـا لا أتكلـم     -التوسع في طبيعة المؤسسات يترتب عليه توفير الكادر الوظيفي          

 اللازم للوفاء بمسئوليات هذه المؤسسات ، وكمـا         -باسم وزارة التنمية الاجتماعية     
أعلم أن الكادر الوظيفي أو القوى العاملة في مركز رعاية الأحداث حاليـا لا تفـي                
بالتوسع والتطور المأمول عندما يتم النقل فإنني أدعو المسئولين في ديوان الخدمة المدنية             
بألا يبخلوا بالموافقة على الكادر الجديد وأن ترصد الاعتمادات المالية اللازمة نظـرا             

 ١٥وأود أن أوضح أنه من خلال مطالعتي لـرأي وزارة          . لأهمية هذه الشريحة من اتمع      

ن هذه الزيادة مرهونة ومرتبطة بعدد من النواحي أالتنمية الاجتماعية أستطيع أن أؤكد    
 زيادة عدد الورش المهنية الحالية وتنوعها واستحداث مجالات مهنية          :أولاً  : من أهمها   

يترتب على مد   : ثانيا  . جديدة تتواكب مخرجاا متطلبات الاندماج في سوق العمل         
 ١٨ - ١٥ سنة زيادة عدد الأحداث للفئة العمرية بين         ١٨السن المحدد للحدث حتى     

     اسنة ، وهذه الفئة تشكل عدد ٢٠مر إلى أهمية المعالجة بزيـادة عـدد         سيؤدي الأ  ا كبير 

كذلك يترتب على هذا التوسع في المباني والمرافق لاستيعاب الفئات          : ثالثًا  . الموظفين  
 .  المختلفة ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥  .شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي 
  

  



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٢٨(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 :العضو فؤاد الحاجي 

قدمي الاقتراح وإلى اللجنة على     شكرا سيدي الرئيس ، والشكر موصول إلى م       
أعتقد أن التقرير أتى بـرؤى وزارة العـدل والـشئون           .  هذا التقرير الشامل     تقديم

الإسلامية في مذكرا بالنسبة لتعريف الحدث ، بينما هنـاك تفـاوت في رأي وزارة            
 ٥الداخلية ووزارة التنمية الاجتماعية ، بمعنى أن وزارة العدل والشئون الإسلامية هـي             

الجهة التي كانت أكثر إصرارا على تقسيم الفئات العمرية والعقوبات الجنائيـة الـتي              
نحـن  .  سـنة   ١٨  إكمال سنوات بدون عقوبة إلى   ٧تتدرج بالنسبة للأحداث من     

نشرع مواد قانونية ، وأعتقد أن المادة القانونية لابد أن تراعي مصالح كافة أطـراف               
نحن اليوم ملزمون باتفاقية دولية     . ب جهة أخرى    اتمع لا أن تراعي جهة على حسا      

 ١٠ خاصة الدول الأوروبيـة وبعـض أو أكثـر          - بأن دول العالم     الأمر لكن أن نفسر  

 أخذت برفع سن الحدث ؛ فهذا تفـسير         -الولايات الأمريكية وبعض الدول العربية      
 هناك ليس مبررا لكي نستعجل في تعديل بعض مواد هذا القانون ، إذن لابد أن يكون       

قانونا شاملاً حسب دراسات وافية لأن الموضوع ليس موضوعا ذه البساطة بحيـث             
نعدل بعض فقراته ونترك بعض الفقرات استنادا إلى مرئيات أو تشريعات سـنت في              

 ١٥ لابد أن يكون القانون متكاملاً وإلا سنصبح كما يقال           أنه معنى ذلك ودول أجنبية ،    

قد أنني مع دراسة أوفى وأشمل لهذا الاقتراح بقانون وأن          ، أعت ) يبغي يكحلها عماها    ( 
  يسن قانون كامل للأحداث وذلك للأهمية القصوى لمثل هذا القانون الذي ينظم أمور             

  . اتمع ، وشكرا 
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت دلال الزايد 
  

 :العضو دلال الزايد 

ن أبدأ بنقطة وهي أن المقترحات المقدمة المختصة        شكرا سيدي الرئيس ، أود أ     
 ٢٥فيما يتعلـق بـالمقترح     . بالمرأة والطفل ينبغي إحالتها إلى لجنة شئون المرأة والطفل          

 معاشات ومكافآت التقاعد لم نشر إلى     تنظيم السابق الذي قدمه بعض الإخوة بشأن     
ي اللجنة مع أنه كان من المفترض أن يؤخذ رأي اللجنة           أنه لم يرسل أو لم يؤخذ رأ      
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. بصفة أصيلة لوجاهة المقترح ، وفي الحقيقة لم نشترك حتى في المناقشة ووافقنا عليه               
فيما يتعلق بقانون الأحداث فأنا لا أعرف سبب عدم إحالة مثل هذا المقتـرح إلى               

في لجنة الشئون التشريعية    رح  عندما ناقشنا هذا المقت   لجنة شئون المرأة والطفل مع أنه       
والقانونية مع مقترح قانون العقوبات ؛ كانت توصية لجنـة الـشئون التـشريعية              

 ٥. والقانونية هي أخذ رأي لجنة شئون المرأة والطفل حتى هذا لم يشر إليه في التقرير                

بالعكس أنا أشيد بمقدمي الاقتراح حيث إم لفتوا النظر وتدارسوا موضوع قانون             
اث نظرا لأن قانون الأحداث من القوانين القديمة ، ولكن أتمـنى أن يتـسع               الأحد

   كما ذكر الأخ الـسيد حبيـب        -صدرهم بأخذ هذه الملاحظات لأنني لاحظت       
   أن اللجنة اجتمعت عدة اجتماعات وهناك مرونـة في تعـديل الاقتـراح              -مكي  
 ١٠ في إعطاء   -أة والطفل     نحن كلجنة شئون المر     -كنت أتمنى أيضا لو ساهمنا      . المقدم  

 بناء علىملاحظاتي حول هذا القانون . الصورة التي تستوجب مثل هذه التعديلات     
قوانين الأحداث في مجمل الدول العربية قوانين قديمة        كون   نظرا ل  -أن النظرة العامة    

بسبب ضعف الإجـراءات    وذلك  الأطفال  استغلال   ي ه -حتى في التقارير الدولية     
قانونية التي تؤخذ في حقهم فأصبحوا أدوات من أدوات الجريمـة الـتي             والتدابير ال 
 ١٥فيما يتعلق بنصوص المقترح ، كنت أتمنى أن يوزع قانون الأحداث الحالي    . تستخدم  

 يتماشى مع نصوص المقترح ومن ثم يستطيع الأعضاء المقارنة بين   لكيعلى الأعضاء   
 ـلأحـداث  قانون ا. القانون الحالي   المقترح ومضمون   مضمون      ٤٥شتمل علـى  ي

 ١٨ إلى   ١٥مادة ، يبدأ بتعريف الحدث ومن ثم أتى المقترح ورفع سن الحدث من              
 من اتفاقية ٤٠سنة حسبما هو منصوص عليه في اتفاقية حقوق الطفل ، ولكن المادة    

 ٢٠حقوق الطفل واللجنة الدولية المعنية ذه الاتفاقية دعت كل الدول لتحديد سـن             

انعدام مسئوليته الجنائية ، ومن المفترض أن يكون        وتعريف الحدث   أدنى فيما يتعلق ب   
هذا في تعريف الحدث المعرف بشكل صريح مع اختلاف الدول العربيـة بتحديـد    

الدول العربية في تحديد السن الأدنى لكـن  تختلف السن الأدنى ، لأنه من الممكن أن       
  دام المسئولية الجنائية ، هذا كل الدول تقريبا الآن نصت على تحديد السن الأدنى لانع     

 ٢٥هناك ملاحظات قدمت من وزارة التنمية الاجتماعية ووزارة العـدل          : ثانيا  . أولاً  

والشئون الإسلامية أهمها فيما يتعلق بالتفرقة بين الطفل الجانح والطفـل المعـرض             
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للجنوح ، وأيضا فيما يتعلق بالضمانات المقررة للحدث في مراحل الضبط والتحقيق            
     الطفل ، أي أن الطفل في هذه المرحلـة يحتـاج إلى محـامٍ             اوهي أهم مرحلة يمر 

هذه من أهم الضمانات التي     وووجود أخصائي اجتماعي يستقبل الحالة ويقدمها ،        
 في ٤بالنسبة للبند ب من المـادة      : ثالثًا  . نص عليها بنص    يمن المفترض أن تدرج و    

 ٥زارة التنمية الاجتماعية هي التي تقدم الحـدث   الجهة المختصة بوفإنالتعديل المقترح  

 فأين دور نيابة الأحداث في هذا الجانب ؟ بالنسبة  للمدد المتعلقـة في                ، للمحكمة
ن علـى  و القائم منهاتخاذ التدابير فلم يغير فيها أي شيء فالمدد طويلة وهذا ما يعاني             

أبقته لأقل مـدة    ك  كذلرعاية الأحداث الآن ، والسياسة الحالية بالنسبة للأحداث         
ممكنة في أماكن الإيواء ، وبالتالي من المفترض أن التقارير تقصر المدد وتقدم بشكل              

 ١٠راكـز  لم متابعتنا   من خلال فبالنسبة للقضاة الذين مسكوا محاكم الأحداث       . دوري  

 ة كان لديهم وجهة نظر جيدة في هذا الشأن وذلك لكثر           وجدنا أنه  رعاية الأحداث 
وا يفعلون مواد القانون حتى أصبحوا تلقائيا يعرفون الحدث باسمه ،           متابعتهم ، فبدأ  

متابعة التـدابير المـأخوذة     في  لمسافات وضعف   لعد  لكن في السابق كان هناك ب     و
 ، في حين من الممكن أن يتخذ في شأن        بين القاضي وحالة الحدث     والمنصوص عليها   

 ١٥ي أن القرار انتهى لوجود      تدبير معين بحيث يأخذ فرصة قصيرة ويرى القاض        الحدث

الجهة المختصة  " فيما يتعلق بالمادة الثالثة ، استبدلت عبارة        . الحدث في هذا المكان     
 أن بعض   رغم" الجهة المختصة بوزارة الداخلية     " بعبارة  " بوزارة التنمية الاجتماعية    

  فيتـداخلاً المواد الباقية أبقت على العبارة التي تغـيرت ممـا يعطـي أن هنـاك             
 كـان رأي    بينماالاختصاصات ما بين وزارة الداخلية ووزارة التنمية الاجتماعية ،          

 ٢٠وزارة التنمية الاجتماعية هو أا لاتزال تحتاج إلى وزارة الداخلية خصوصا في الأمور  

الأمنية التي تعمل في ضمن اختصاصات معينة تعين الوزارة على التـسلم الكامـل              
  .لقانون ، وشكرا لاختصاصات المناطة في هذا ال

  
  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، أولاً أود أن أعتذر للأخت دلال الزايد لقولها إن هذا الاقتراح كـان               
من المفترض أن يحال إلى لجنة شئون المرأة والطفل أيضا للاختصاص ، وقد ذكـرت               
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فيما يتعلـق   . هذا الكلام في جلسة ماضية ، وإن شاء االله سنتلافى هذا الخطأ مستقبلاً      
بالمقترح المعروض هل ترون أن لديكم تعديلات جوهرية بحيث ينظر الس في إعادته             
إلى اللجنة لدراسته خاصة أن الأخ فؤاد الحاجي طرح فكرة وهي وجـوب دراسـة               

المقترح دراسة جيدة قبل أن ينفذ ؟ هل أنتم مع هذا التوجه أم هي مجرد ملاحظات ؟                  
 ٥لن يحال إلى اللجنة    فا أدخلتم أي ملاحظات على هذا الاقتراح          إذ  أنه أي هل تعتقدون  

  .مرة ثانية ؟ تفضلي الأخت دلال الزايد 
  

 :العضو دلال الزايد 

إذ شكرا سيدي الرئيس ، يعلم االله أنني لم أنتظر من سعادتكم هذا الكـلام ،                
 ١٠في بداية كلامي عندما طرح موضـوع تنظـيم معاشـات           ذلك   ذكرت   أنسبق  

تحدثت مـع   وقد  . لم أثر هذا الموضوع رد إثارة الأمر شكليا         والتقاعد  ومكافآت  
 يم مجـرد تقـد  إن .الأخت الدكتورة ية الجشي بخصوص الأحداث والعقوبـات        

 شرف للمجلس لأم لفتوا النظر إليه والعمـل         لموضوع الحدث الزميلات والزملاء   
 كم أتمنى أن يكون لنـا       .يلات  على تعديلاته ، لأننا فعلاً نحن بحاجة إلى هذه التعد         

 ١٥ أنا  . إلى مقدمي الاقتراح     راجعدور في إخراج القانون بمنظور أفضل ، وهذا القرار          

 بأن يحال هذا الاقتراح بصفة أصيلة إلى لجنة شئون المرأة والطفل ، ونحـن               متمسكة
،  ذه اللجنة  كلها لها علاقة     ١٣نأمل أن يخرج هذا الاقتراح متكاملاً فمواده الـ         

فهذا الحق الذي أطالب به مع زملائي في اللجنة والغرض منه هو أن ندخل تعديلات   
من شأا أن تغير هذا القانون جذريا ، نحن بحاجة إلى التعديل الجذري ، المسئولون               

 ٢٠ الأحداث يعانون ، القاضية الأخت منى الكواري تمـسك محكمـة            علىالقائمون  

كل هذه الأمور لو جمعناها سنخرج بقـانون        لها رؤى في هذا اال ، ف      والأحداث  
لهـا   أحداث مشرف للبحرين أيضا ، واللجنة الدولية أثناء مخاطبتها لكافة الـدول           

   فيما يتعلق بقانون الأحداث وغيرها مـن القـوانين المعنيـة            -منظور لكل دولة    
 نحـدد   إذن يجـب أن   ما هي نشاطاا ؟ وأين وصلت ؟        وماذا فعلت ؟    ف -بالطفل  
 ٢٥طالب به ، نحن فعـلاً بحاجـة إلى أن     نهذا أهم ما    والأدنى في تعريف الحدث     السن  
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يرجع الاقتراح إلى مقدميه بقناعة منهم ، وأنا في النهاية أوضحت وجهـة نظـري               
  . والأمر متروك للمجلس ، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٥شـئون المـرأة    شكرا ، معنى كلامك أنه يجب أن يعاد هذا الاقتراح إلى لجنة             

تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضـل وزيـر          . والطفل لمزيد من الدراسة     
  .شئون مجلسي الشورى والنواب 

  

 :وزير شئون مجلسي الشورى والنواب 

 ١٠شكرا معالي الرئيس ، بالنسبة لموضوع قانون الأحداث فهو قانون قديم صدر            

مت الحكومة باتفاقيـة حقـوق     عندما التز .  سنة   ٣١ مضى عليه    أيم  ١٩٧٦سنة  
في الـدور الأول  . الطفل كان التوجه العام هو إعداد مشروع قانون لحقوق الطفل       

استلمنا اقتراحين بقانون يتعلقان بحقوق الطفل وهو قانون للطفل وثقافة الطفـل ،             
أقترح أن نزودكم   وتمت صياغة هذا القانون وهو الآن موجود لدى مجلس النواب ،            

 ١٥ا القانون الذي أحيل إلى مجلس النواب لأنني أعتقد أن هذا القـانون             بنسخة من هذ  

يحفظ حقوق الطفل منذ ولادته حتى بلوغه سن البلوغ ، فإذا وافقتم علـى إعـادة        
 أن نزودكم بنسخة من المشروع بقانون الذي أحيـل          فسنستطيعالمقترح إلى اللجنة    

 النواب يلبي نفس اقتـراح      إلى مجلس النواب ، فإذا كان المشروع الموجود في مجلس         
  .سيكون هو الحل الأفضل والقرار لسكم ، وشكرا فالأعضاء 

  ٢٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي رئيسة لجنة الخدمات 
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 ٢٥ر شـئون   شكرا سيدي الرئيس ، اسمح لي أن أبدأ من حيث انتهى سعادة وزي            

مجلسي الشورى والنواب بأن وجود قانون شامل للطفل لا ينفي وجـود قـانون              
للأحداث وذلك لخصوصية هذه الفئة ، وتعدد الجوانب التي تحتـاج إلى الحمايـة              

اصة ذه الفئة وليست بالطفل بصفة عامة ، وقانون الأحداث الخوالرعاية والتدريب   
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.  مع وجود قانون للطفل ، هـذه نقطـة           في كل دول العالم لا يتعارض ولا يتنافى       
أحد مقدمي  كفقط وإنما    أتكلم كرئيسة للجنة  لا   أنا   -عندما قررنا   : النقطة الثانية   
 تم ذلك بالتوافق والاجتماعات المـستمرة   فقد أن نعدل هذا القانون -هذا الاقتراح   

  والطويلة مع كل من وزارتي التنميـة الاجتماعيـة والداخليـة وقـراءة دقيقـة               
 ٥وجدنا أن هذه المواد هي التي تحتاج إلى التعـديل لتتناسـب مـع              وقد    ، للقانون

 لم يكن انتقاءً عشوائيا لهذه المواد ، وأحب أن أؤكـد  بمعنى أنه التطورات الحاصلة ،    
للأخت دلال الزايد أن هذا المقترح قدم في الفصل التشريعي الثالث وتم تأجيلـه ،               

نؤجله وإذا رأى الس الموقر أن يحال المقتـرح إلى          لكن ليس لدينا الآن مانع في أن        
لجنة شئون المرأة والطفل لمزيد من الدراسة فنحن نرحب بذلك لأننا لا نريد أن نقدم  

 ١٠تقديم وإنما نريد أن يكون هناك مقترح قوي ومتين وبالفعل يساهم في المقترحا رد   

بالنسبة لما طلبته . س لدينا مانع    تغيير القانون بما يتناسب مع التطورات الحاصلة ، فلي        
الأخت دلال الزايد فأود أن أؤكد مرة ثانية أننا وزعنا اليوم قانون الأحداث القديم              

  .بمجمله على الأعضاء لإجراء المقارنات وهو موجود أمام الجميع ، وشكرا 
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ راشد السبت 
  

  :العضو راشد السبت

شكرا سيدي الرئيس ، بداية أود أن أشكر مقدمي الاقتراح على ما بذلوه من              
 ٢٠جهد لإخراج هذا العمل المتميز ، ونرى هذا التميز في تقسيم المراحل العمرية  المختلفة 

للأحداث ومراعاة التدرج باتخاذ التدابير ضدهم ، وكذلك تعريف الحدث حـسب            
داث في أحد مباني وزارة التنمية الاجتماعية       سنوات العمر وتخصيص مقر لمحكمة الأح     

أنا أعلم مدى الجهـد الـذي بذلـه    . ووجود باحثين اجتماعيين في تشكيلة المحكمة     
أود من مقدمي الاقتـراح أن   و لدي تساؤل    لكنالإخوان والأخوات في هذا الاقتراح      

 ٢٥كمـة   نصت على تشكيل مح    ٢٥المادة  ف ،   ٣٥ و ٢٥ المادتين   التعارض في هاتين  يبينوا  

الأحداث في أحد مباني وزارة التنمية الاجتماعية ، ومن هذا المعنى نفهم أن محكمـة               
 أن تكـون     علـى  تنص ٣٥الأحداث واحدة لكافة مناطق البحرين ، في حين المادة          



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٣٤(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

محاكم الأحداث متعددة وموزعة جغرافيا على محافظات المملكة بحيث تختص المحكمة           
ن غيرها بنظر إجراءات التنفيذ في نطاق هذه الـدائرة ،        التي يجب التنفيذ في دائرا دو     

 بين منطوق المادتين ،     التعارضإلا أنني أود بيان هذا      بالرغم من تأييدي لهذا الاقتراح      و
  . وشكرا 

  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .شكرا ، تفضلي الأخت رباب العريض 

  
   :عضو رباب العريض ال

 ١٠ أصوات زملائي وخصوصا الأخ فؤاد      أضم صوتي إلى  شكرا سيدي الرئيس ،     

حاجي في كوننا بحاجة إلى قانون متكامل وإلى ما تطرق إليه سعادة الوزير من حاجتنا               
قانون الطفل يتطرق إلى العلاقة الاجتماعية والرعايـة والمـسئولية          . إلى قانون الطفل    

ت على تعديلات   لدي عدة ملاحظا  . الجنائية وهذا ما اتبعته جميع الدول العربية حاليا         
المقترح بقانون من ضمنها ما تطرقت إليه الأخت دلال الزايد بخصوص عدم تحديـد              

 ١٥وتطرقت اتفاقيـة حقـوق     . المسئولية الجنائية بالنسبة للأطفال دون السنوات السبع        

الطفل أيضا إلى عدم جواز اتخاذ الإجراءات القضائية ضد الطفـل دون الــسنوات           
هذا الطفل جرائم تعد جنحة أو جناية لابد مـن وجـود            السبع ، ولكن إذا ارتكب      

بالنسبة للفقـرة  . هذا المقترح لم يتطرق إلى هذه الموضوعات        . ضوابط قانونية لذلك    
 من قانون   ٧وبالنسبة للمادة   .  على السلطة القضائية     تعديا تعتبر    فهي ٤ب من المادة    

 ٢٠ وحدها برفع الدعوى الجنائيـة      تختص النيابة العامة  : " الإجراءات الجنائية التي تقول     

فلا يجوز مباشرة الدعوى الجنائية من قبل وزارة التنمية الاجتماعية بـدلاً         " ومباشرا  
المقترح حدد سن الحدث إلى  .  على السلطة القضائية     تعدياعن المحكمة لأن ذلك يعتبر      

اه  سنوات ، ولكن أين العقوبات تج      ٧ إلى   ٥ سنة ووضع تدابير للحدث من سن        ١٨
 سنة ؟ إذ لم يتطرق المقترح لـذلك         ١٨ إلى   ١٥الجرائم التي يرتكبها الحدث من سن       

 ٢٥ الاتفاقية نصت في الفقرة أ      إن مكرر تخالف اتفاقية حقوق الطفل إذ        ١٢المادة  . أيضا  

ألايعرض أي طفل للتعذيب أو لغيره من ضروب المعاملـة أو           " : على   ٣٧من المادة   



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٣٥(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 عقوبة الإعدام أو الـسجن مـدى      تفرضية أو المهنية ولا     العقوبة القاسية أو اللإنسان   
 مكرر ١٢المادة " .  سنة   ١٨الحياة بسبب جرائم يرتكبها أشخاص تقل أعمارهم عن         

أوجدت عقوبة إعدام وسجن مؤبد وهذا يخالف الاتفاقيات الدولية ، كذلك المـادة             
الة الجنائية  مكرر لا تحتسب أحكام محكمة الأحداث ضمن السوابق في صحيفة الح    ٤٢

 ٥ سنة وقد يرتكب جرائم كبيرة ؛ إذن هذه تحتاج إلى           ١٨والحدث لدينا حتى سن الـ      

 سـنة   ١٨بالنسبة لتشكيل المحاكم فمادمنا قد رفعنا سن الحدث إلى          . دراسة وتوسيع   
 من باب العدالة أن يكون تشكيل المحكمة        - واتبعته الكثير من الدول      -ففي اعتقادي   

  .قاضٍ منفرد ، وشكرا  قضاة وليس من ٣من 
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــس 

  . شكرا ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة 

  
  :عضو الدكتورة عائشة مبارك ال

لدي وجهة نظر مخالفة للتقرير وعليه سأنزل من على          ،ا سيدي الرئيس    شكر 
 ١٥  ... المنصة لأبديها كعضو وليس كمقررة 

  
موضحا (الرئيـــــــــــــــس

ً
(:   

  .تفضل الأخ عبدالرحمن جواهري . نتظري حتى يحين دورك كعضو إذن ا
  

 ٢٠  : عبدالرحمن جواهريالعضو 

شكرا سيدي الرئيس ، بداية أود أن أشكر رئيس وأعضاء لجنة الخدمات على             
الجهد المبذول في دراسة هذا الاقتراح بقانون ، كما أضم صوتي إلى صوت الإخوة في               

يدي الرئيس ، جرت العادة في مناقشة الاقتراحات        س. تقديم الشكر لمقدمي الاقتراح     
بقوانين بمناقشة الفكرة وليس الدخول في مناقـشة تفاصـيل المـواد إذ لاحظنـا أن        

 ٢٥أرى أن تكون هناك فرصـة لإدخـال   . مداخلات الكثير من الزملاء تصب في ذلك       

ر هـذا   تعديلات على المواد المقترحة عند تقديمه كمشروع قانون إذا رأى الس إقرا           



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٣٦(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

كذلك لم تتمكن لجنة شئون المرأة والطفل من تعديل المواد عنـدما       . الاقتراح بقانون   
حول المقترح إليها ؛ لأن التعديل يجب أن يأتي من مقدمي الاقتراح واقتناعهم بذلك ،               
لا أرى مانعا من تقديمه إلى لجنة شئون المرأة والطفل ولكن يجب أن يكون هناك توافق       

فإذا كان الـس    . قدمي الاقتراح بقبولهم بتعديل المواد بما تراه اللجنة         أو اتفاق مع م   
 ٥متفقًا على فكرة الاقتراح وقد أشاد جميع الأعضاء ا وبتعديل بعض مواد هذا القانون        

فلا أرى مانعا أن يصوت الس على فكرة الاقتـراح وعنـد تقديمـه إلى الـس                 
يل المواد حسب ما تراه اللجنة المختصة في        كمشروع قانون من قبل الحكومة يتم تعد      

  . حينه ، وشكرا 
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي 
  

  :اجي العضو فؤاد الح
من خلال مداخلات بعض الإخوة الأعضاء اتضح أن        ا سيدي الرئيس ،     شكر

 ١٥لأصلي قد تجاوزهـا أو  هذا الاقتراح به ثغرات فيما يخص التعديل ربما يكون القانون ا         

أن هنـاك قانونـا   بغطاها ، وقد أخبرنا سعادة وزير شئون مجلسي الشورى والنواب         
شاملاً ويغطي حياة الحدث وكل أموره في كافة مراحله العمرية قد أحيل إلى مجلـس               

أعتقد أن هذه التعديلات فيها ثغرات من الصعب تلافيها فإعادا إلى اللجنة            . النواب  
  لمجلس بعد أسبوعين أو أكثر لن يغير شيئًا وسـندور في نفـس هـذه               ورجوعها ل 

 ٢٠الثغرات ، فمادام هناك مشروع قانون من الحكومة يغطي كل الجوانب السلبية لهـذه             

التعديلات أقترح على الزملاء وقف هذا المقترح جملة وتفصيلاً توفيرا للوقت والجهد            
ا حتى وصول مشروع القانون من مجلس النواب ، وشكر .  

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٥  .شكرا ، تفضل الأخ جميل المتروك 

    



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٣٧(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :جميل المتروك العضو 
شكرا سيدي الرئيس ، من الواضح أن هناك تعليقات كثيرة وقائمة كبيرة من             

 ، ومن الواضح أيضا     على جواز نظر الاقتراح   طالبي الكلام ونحن مازلنا بصدد الموافقة       
داخلات سنحتاج إلى إضافتها لهذا الاقتراح ، فلماذا لا نصوت          أن هناك الكثير من الم    

 ٥على إرجاع الاقتراح إلى اللجنة لدراسة هذه المقترحات بما فيها ما تفضلت به رئيسة              

  . لجنة شئون المرأة والطفل وتقديمها بصورة ائية للموافقة على الاقتراح ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .لأخت الدكتورة عائشة مبارك شكرا ، تفضلي ا

  ١٠ 

    :العضو الدكتورة عائشة مبارك
بطبيعة الحال أضم صوتي إلى صوت الـزملاء طـالبي           شكرا سيدي الرئيس ،   

سيدي الرئيس ، هنـاك  . إعادة الاقتراح إلى اللجنة لإضافة الكثير من التعديلات عليه    
اعية والتي أرى أا مهمة جدا      الكثير من المرئيات التي تقدمت ا وزارة التنمية الاجتم        

 ١٥الفصل بين الأحداث وعدم الخلط بينهم سواء بحسب الجـنس أو           : على سبيل المثال    

مراعاة الاتفاقية الدولية لعمل الأطفال في مسألة التدريب المهني         الفئة العمرية ، وأيضا     
فلذلك  ، وتولي وزارة الداخلية حفظ الأمن والاستقرار لمراكز الأحداث ؛            للأحداث

أؤكد أن يعاد الاقتراح إلى اللجنة أو إلى لجنة شئون المـرأة والطفـل كوـا ذات                 
الاختصاص الأصيل لكي يضيف مقدمو الاقتراح الكثير من التعديلات الجوهرية على           

 ٢٠  . اقتراحهم ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 

  

  ٢٥ 

    :يالعضو السيد حبيب مك
 هذه هي المـرة     إنأعتقد أننا نقع في دوامة إذ       :  أولاً   شكرا سيدي الرئيس ،   

  رئـيس  الثانية التي نقع فيها في نفس الإشكال إذ حدث قبل أسبوع والآن توقع نائبة             
 مـن  ١ردا على بعض التساؤلات ، المـادة  : ثانيا . اللجنة على التقرير وتقف ضده    



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٣٨(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

كذلك  . ١٨ح حددت سن الحدث وهو إكمال سن الـ التعديلات المقدمة في الاقترا   
   إلى ما قبـل سـن       ٧المرحلة الثانية أي الركيزة الأولى وهي مرحلة إكمال سن الـ           

 . ٦ المـادة    حددت إجراءات وتدابير احترازية وليس هناك حكم كما         فيها ١٥الـ  
نمية الاجتماعية  عندما اقترحنا في المشروع انتقال محكمة الأحداث إلى وزارة الت         : ثالثًا  

 ٥هتمام بالنيابة العامة ولكن لجعل الجو مناسبا وهذا السن ؛ فلهذا           الاعدم  ذلك  لا يعني   ف

هذا اقتراح بتعديل بعـض المـواد في        : أخيرا  . وضع في مبنى مركز رعاية الأحداث       
قانون وسيحال إلى الحكومـة     بالقانون وليس جميع المواد فهو مقترح وليس مشروع         

فليقدم اقتراحا  تام  غير  جاعه لكم فمن يرى أن هذا الاقتراح غير متناسق و         لدراسته وإر 
  . لإكماله ، وشكرا 

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . شكرا ، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام 

  

    :العضو عبدالرحمن عبدالسلام
 ١٥ أن ما ذكرته الأختان دلال الزايد ورباب العريض         نجد شكرا سيدي الرئيس ،   

موضوعية ، فليس للحكومة إذا ذهب إليها هذا الاقتراح أن          و ملاحظات جوهرية    هو
 ملاحظاا عليه في المذكرة فمن      وتبديتدخل هذه التعديلات إنما قد تأتي به كما هو          
وما ذكره الأخ السيد حبيب مكـي       . الضروري إعادة الاقتراح إلى اللجنة المختصة       

 الحدث صحيح إن كانا يرتبطـان بعـض         حول الاختلاف بين قانون الطفل وقانون     
 ٢٠قانون الحدث جوهره وموضوعه يتكلم عن الجريمة التي يقوم . الشيء في بعض موادهما 

ا هذا الإنسان في هذا العمر وعلاجها ، والنيابة العامة تؤيد ذلك ، وهذا الاقتراح لم                
كبها الحدث  يتطرق لها لعلاج القضية وليس لعلاج الذي ارتكبها لأن هناك جريمة يرت           

 ، تكون تبعتها على المسئول عن هذا        وغيرها من الأمور  ربما فيها قتل أو أضرار مادية       
الحدث إن كان أبا أي ولي هذا الطفل أو الوصي ، هذه قضايا يجب أن تعالج بدقة في                  
 ٢٥هذا القانون وكأنه قانون جنائي لهذه الفئة العمرية من الناس فيجب أن يدرس دراسة              

أنا أميل إلى إحالته إلى لجنة      . ية من مختصين حتى يكون القانون مكتملاً        موضوعية بعنا 
  . شئون المرأة والطفل مع اللجان المختصة ، وشكرا 



  ٥م  المضبطة ١٢/١١/٢٠٠٧                   ) ٣٩(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . شكرا ، تفضلي الأخت ألس سمعان 

  

    :العضو ألس سمعان
 ٥إلى بصفتي أحد مقدمي هذا الاقتراح أؤيـد إرجاعـه      شكرا سيدي الرئيس ،   

 لجنة شئون المرأة والطفل ، ولكن أود أن أشير إلى أن هذا الاقتراح               رأي اللجنة لإرفاق 
أتى لإجراء بعض التعديلات على بعض بنود قانون الأحداث ، وأود أن أستوضح من              

 هل القانون الذي أحيل إلى مجلس النواب يتعلق بالطفولة أم بقـانون              :سعادة الوزير 
  . الأحداث ؟ وشكرا 

  ١٠ 

  :لرئيـــــــــــــــس ا
  . شكرا ، تفضلي الأخت وداد الفاضل 

  

   :العضو وداد الفاضل 
 ١٥أنا أستغرب من بعض الملاحظـات وكـأن إصـدار          شكرا سيدي الرئيس ،   

 شهور ، هذا الاقتراح قدم منذ دور الانعقـاد          ٦ أو   ٣القوانين في البحرين يكون في      
ن قانون الطفل الذي أحيل إلى مجلس       الأول فأي إعاقة له ليست في صالح الأحداث لأ        

 لا أعتقد أنـه سيتـضمن مـواد    -  أو إذا كان اقتراحا من مجلس الشورى     - النواب
تفصيلية عن الأحداث ، فلو كان أمامنا مشروع سيقدم في الوقـت القريـب مـن                

 ٢٠ لجنة الخدمات أو    تستطعولم  . الحكومة لتعديل قانون الأحداث لكنا قد طلبنا تأجيله         

 إدخال أي تعـديلات دون موافقـة        - لهما مع احترامي    -ئون المرأة والطفل    لجنة ش 
مقدمي الاقتراح ، وسيتم في فترة قريبة نقل مسئولية الأحداث من وزارة الداخلية إلى              

 فأعتقد أننا بحاجة إلى بعض التعديلات في قوانين الأحداث           ، وزارة التنمية الاجتماعية  
ء آخرون لديهم تعديلات أخرى أن يتقـدموا ـا          وهذا لا يمنع إذا كان هناك أعضا      

 ٢٥ولكن المطلوب الآن هو الموافقة على فكرة الاقتراح ، إذ لم ألاحظ من المتحـدثين إلا        

شخصا أو اثنين لديهم تحفظ على فكرة الاقتراح بل الملاحظات كلها كانت حـول              
اح ، وأن   أقترح التصويت على فكرة الاقتـر     . تفاصيل محددة في بعض مواد القانون       
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 في صورة مشروع قـانون ،       إلينايكون التطرق للملاحظات حول المواد عندما يعاد        
  . وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٥  . شكرا ، تفضلي الأخت دلال الزايد 

  

    :العضو دلال الزايد
 لدي ملاحظة بخصوص ما تفضلت ا الأخت ألـس          شكرا سيدي الرئيس ،   

  رأت تقديم اقتراحات لاحقة لتنظيم المواد المـسلط عليهـا          سمعان وبعض الآراء التي     
 ١٠ وأتمنى أن تساهم وزارة العدل والشئون       -بالنسبة للمادة الرابعة من المقترح      . الضوء  

 من المرسوم بقانون الحالي وهي من أهم مواد         ١٤ المادة   لغيتفإا   –الإسلامية برؤاها   
ة وفي حالة تعذر ذلك يتم الأخذ بتدابير        قانون الأحداث إذ تنص على اتخاذ تدابير معين       

 ١٤ فماذا سيكون النص ؟ الفقرة الأخيرة من المـادة            هذه المادة  أخرى ، فإذا ألغيت   
المطلوب إلغاؤها تنص على مسألة تقسيم الأحداث إلى فئات حسب التدابير وهذا ما             

 ١٥لاحظامـا  نادت به وزارة التنمية الاجتماعية ووزارة العدل والشئون الإسلامية في م          

معناه لا  فوكذلك تتضمن المادة إعداد ملف خاص لكل متهم ، فإذا ألغيت هذه المادة              
 مهمة ومن ١٤تدابير بديلة ولا تقسيم لفئات الأحداث ولا ملفات للمتهمين ، فالمادة        

  .صلب هذا القانون ، وشكرا 
  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس 

لائحة الداخلية لس الـشورى     من ال  ٦١شكرا ، بحسب ما تنص عليه المادة        
الدكتور الـشيخ   : الإخوة  مقدم من خمسة أعضاء هم      هناك طلب بقفل باب النقاش      

  يخالد آل خليفة ، راشد السبت ، خالد المؤيد ، صادق الشهابي ، الدكتور الشيخ عل          
   ... آل خليفة

   ٢٥ 
  

مقاطعا(العضو فيصل فولاذ 
ً

(:    
ضاء طالبي الكلام نتمنى إعطاءنا فرصـة       سيدي الرئيس ، لم يتبق إلا ثلاثة أع       

  ... دقائق  ٣الكلام مدة 
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  :الرئيـــــــــــــــس 
عندما نصوت على قفل باب النقاش فمن حقكم ألا توافقون ، هـل يوافـق           

  الس على قفل باب النقاش ؟ 
   

 ٥  )موافقة أغلبية (
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
ور غير واضحة حول هذا الاقتـراح       الحقيقة أن الأم  . إذن يقفل باب النقاش     

فهناك من طالب بإرجاعه إلى لجنة شئون المرأة والطفل ، وهناك من طالب برفـضه ،             
 ١٠وهناك من طالب بإرجاعه إلى اللجنة الأصلية بالاشتراك مع لجنة شئون المرأة والطفل ؛    

 لجنـة  مـن ولذلك أقترح من أجل التوفيق بين هذه الآراء أن تشكل لجنة مـشتركة          
دمات التي درسته ولجنة شئون المرأة والطفل ومشاركة الإخوان الذين تقدموا ذا            الخ

 هناك قانونا يغطي هذا الجانب سيقدم لكـم         فإنالاقتراح ، وكما قال سعادة الوزير       
لدراسته وطرح كل هذه الملاحظات على أن توافونا بتقرير آخر بعد أسبوعين أو ثلاثة  

 ١٥في الواقع هناك ملاحظة أحببـت أن أبينـها         .  جديد   أو أكثر لكي يبحثه الس من     

   يوجـد في كـل الـدول         إنه للإخوان وهي أن الأخت الدكتورة ية الجشي قالت       
لـيس   إنه  قانون للطفولة وقانون للأحداث ، والأخت رباب العريض قالت          ، قانونان

إلى هل نحـن بحاجـة      وهناك إلا قانون واحد يغطي الجهتين ، فيجب النظر في الأمر            
لجنـة  من   واحد أم قانونين ؟ إذن هل يوافق الس على تشكيل لجنة مشتركة              قانون

 ٢٠  الخدمات ولجنة شئون المرأة والطفل لمناقشة الموضوع ؟
  

  )موافقة أغلبية(
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٥ وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمـال والخـاص            .إذن يقر ذلك    

 الشئون الخارجية والدفاع والأمن الوطني بخـصوص الاجتمـاع         لجنة مرئياتبمناقشة  
الأول لرؤساء مجالس الشورى والنواب والوطني والأمة في دول مجلـس التعـاون ،              

هذا هـو   . م  ٢٠٠٧ نوفمبر   ٢٢ إلى   ٢١والمقرر عقده في دولة قطر خلال الفترة من         
 ـ الاجتماع الأول الذي سيعقد في ا     د في مملكـة  لدوحة ، والاجتماع التأسيـسي عق
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فهل هناك ملاحظات عليها ؟ تفضل الأخ        . ن وقد أرسلت لكم مرئيات اللجنة     البحري
  .صادق الشهابي 

  

   :صادق الشهابيالعضو 
 ٥المقترح الأول كان حول تشكيل لجنة أمناء أو مكتب  ، شكرا سيدي الرئيس

  تبدأ مثل حميدة أنلسنةإا سيدي الرئيس ، . فني للأمناء لتمهيد اجتماع الرؤساء 
أن ولي اقتراح ذا الخصوص وهو اللقاءات ذا المستوى الرفيع من التمثيل ، هذه 

يسبق هذه اللقاءات لقاء الأمناء العامين قبل اجتماع الرؤساء ويكون عبارة عن 
المكتب الفني أو الأمانة الفنية للتمهيد والتحضير للقاء الرؤساء ومتابعة ما يحيله اجتماع 

 ١٠بيوم ن من موضوعات وتكون اجتماعاته دورية تسبق اجتماع الرؤساء اللجارؤساء 

أو يومين ويعقد في الدولة التي يعقد فيها الس الأعلى وتكون الرئاسة للدولة التي 
ترأس الس الأعلى ويعين نائب الرئيس ويكون هذا المنصب للدولة التي تلي الدولة 

 على فإنني الموافقة على هذا المقترح ةالالتي ترأس اجتماع الس الأعلى ، وفي ح
.  التنسيق مع الأمانة العامةصوص استعداد للمشاركة في إعداد دليل أو مذكرة بخ

 ١٥الشكر والتقدير إلى رئيس وأعضاء لجنة الشئون الموضوع الآخر حول هذا البند أولاً 

ا ومقترحاا بشأن الخارجية والدفاع والأمن الوطني على جهودها في وضع مرئيا
جدول أعمال الاجتماع الأول لرؤساء الشورى والنواب والوطني والأمة لدول مجلس 

قترح إدراج بند على جدول الأعمال إضافة إلى ما أوفي هذا الخصوص  ، التعاون
  اقترحته اللجنة وهو يتعلق بتطوير العمل الخليجي المشترك في مجال السكان 

 ٢٠همية موضوع السكان والعمالة الوافدة وتأثيراا وهذا في رأيي راجع إلى أ، والعمالة 

سيدي الرئيس ، من أبرز التحديات التي تواجه مجتمعات .  التركيبة السكانية على
 تحديث إدارة ي مجال السكان والعمالة ، يبرز تحددول مجلس التعاون الخليجي كافة في

 هة والاجتماعية بوصفأسواق العمل ومواءمة السياسات السكانية والعمالية والاقتصادي
ونحن لم نتمكن حتى الآن من الربط الصحيح بين مختلف . التحدي الأصعب والأهم 

 ٢٥  هذه السياسات لتشكل وحدة متجانسة قادرة على تحقيق الاستقرار والتنمية 

هناك فجوة مستمرة : أولاً :  ويرجع ذلك إلى مجموعة متنوعة من الأسباب، المنشودة 
مم الخليجية المتسمة بالحرص على ترشيد استقدام العمالة الوافدة بين رؤية قرارات الق
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وضبط تدفقها بما لا يؤثر في التركيبة السكانية وبين الواقع الملموس في معظم دول 
 أن ذلك يفرض واجبا ومسئولية أمام المؤسسات الديمقراطية ىوأر، الخليج العربي 

إلى ضرورة ردم الفجوة بين القرارات  والإشارة ميةوالاستشارية والتشريعية في التن
هناك . وهنا يبرز دور المؤسسات التشريعية في التصدي لهذه التحديات ، والتنفيذ 

٥ا مخلصة في إطار سعيها لتنفيذ قرارات القمم ولكن قد لجان عديدة بذلت جهود 

المقترح في هذا . يصعب إبراز الإنجازات التي تحققت على صعيد الواقع الملموس 
بط وانسجام أي سياسة يقرها الس في ا إصدار قرار يؤكد ضرورة ترهوصوص الخ

مجال معين مع بقية السياسات الاقتصادية والاجتماعية والسكانية والعمالية وتحسين 
أرى أنه مع تصاعد تحديات التوظيف والبطالة والعمالة : ثانيا  . عليهاآليات الإشراف 

 ١٠ن الارتقاء بآليات التنسيق يصبح من الضروريات فإدول الس الوافدة في مختلف 

سواق عملها ويقتضي ذلك برأينا أالأساسية لتعاون الدول الأعضاء على تحسين أداء 
تحسين أداء العمالة الوافدة وما يتطلب ذلك : الأولى ، العمل على جبهتين مترابطتين 

المرسلة للعمالة دولنا الخليجية ومجموعة البلدان من رفع مستويات التنسيق بين 
تفعيل وتطوير آليات الاستفادة المشتركة : وثانيا .  سلبية ممكنة ظاهرةية لأللتصدي 

 ١٥  . بين الأعضاء فيما يتعلق بتوظيف المواطنين وتنقلهم للعمل بين هذه الدول ، وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 
  

 ٢٠   :العضو فيصل فولاذ 

ا في هذه اللجنة أشكر الرئاسة على إحالة         ا سيدي الرئيس ،     شكربصفتي عضو
هذا الموضوع الهام إلى اللجنة ، وأحببت أن أبين أن هذه مرئيات عامة ، فالاجتمـاع               

وأشكر الأخ صادق الشهابي على ما طرحه مـن مرئيـات ،            . الأول كان للرؤساء    
 -ة ممثلـي وزارة الخارجيـة        خاصة بعد اجتماعها مع الإخو     -ولكن اللجنة أخذت    

 ٢٥  وجهــات النظــر المطروحــة ، ومــن ضــمن الأوراق المرســلة مــن معاليــك 

 مقترح لجدول أعمال من دولة قطر والسعودية ، فنحن وضـعنا            - سيدي الرئيس    -
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مرئيات خاصة بمملكة البحرين تتمثل في خلق مسائل وهي معروضة على الـس ،              
  .، وشكرا وحد وقد ركزنا على تأسيس برلمان خليجي م

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٥  .شكرا ، تفضلي الأخت سميرة رجب 

  

  :عضو سميرة رجب ال
أقترح إضافة بند إلى ما تقدمت بـه لجنـة الـشئون            ،  ا سيدي الرئيس    شكر

الخارجية والدفاع والأمن الوطني بخصوص جدول أعمال اجتماع رؤسـاء مجـالس            
 ١٠دعوة رؤسـاء   "  الخليج العربي ، والبند يقول       الشورى والنواب والوطني والأمة بدول    

مجلسي الشورى والنواب في الجمهورية اليمنية للانضمام إلى هذا الـس كأعـضاء             
مراقبين على أن تتحول عضويتهم إلى عضوية كاملة في الجلسات التالية تيمنا بمطالبـة           

عاوني الخليجـي في     إلى الاتحاد الت   اليمنيةبعض أعضاء القمة الخليجية لضم الجمهورية       
  .، وشكرا "م ٢٠٠٦قمة أبوظبي 

    ١٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
لسين سيحضران هذا الاجتماع فيجب أن يتم التنسيق مـع            ،   اشكربما أن ا

الإخوة في مجلس النواب بخصوص هذه الورقة حتى تقدم ورقة واحدة تمثـل الـسلطة       
الشئون الخارجية والـدفاع والأمـن      لجنة  التشريعية في مملكة البحرين ، والإخوة في        

 ٢٠سيحاولون إعادة النظر في الورقة بناءً على الاقتراحات الواردة مـن الإخـوة             الوطني  

الأعضاء ومن ثم سنحيلها بشكل سريع إلى رئيس مجلس النواب للنظر فيها حتى تقدم              
تفضل الأخ عبدالرحمن جمشير رئيس لجنة الـشئون        . ورقة واحدة في هذا الاجتماع      

  .ارجية والدفاع والأمن الوطني الخ
  

 ٢٥  : عبدالرحمن جمشيرالعضو 

شكرا سيدي الرئيس ، أشكر الإخوة الذين قدموا إضافات جيـدة إلى هـذه         
وبالنسبة لاقتراح الأخت سميرة رجب بدعوة الجمهورية اليمنية إلى حـضور           . الورقة  

خوة ممثلي وزارة   هذا الاجتماع ، فهذه الدعوة صادرة من دولة قطر ، وأتمنى على الإ            
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الخارجية أن يبدوا لنا مرئيام في هذا الموضوع وما إذا كان بالإمكان اقتـراح هـذا              
الأمر أو لا ، فممثل وزارة الخارجية حاضر معنا هذه الجلسة وأطلب منه ذلك ؛ لأن                

 من اختصاص الأمانـة العامـة ، وفي الاجتماعـات     - دعوة اليمن    -هذا الموضوع   
وة الجمهورية اليمنية وحضورها كمراقبة ، وقبل أن نتقـدم ـذا            السابقة لم تتم دع   

 ٥ يجـب أن نـستمع إلى رأي وزارة الخارجيـة ،      - وأرى أنه اقتراح جيد      -الاقتراح  

  .وشكرا 
   

  :الرئيـــــــــــــــس   
  .شكرا ، تفضل الأخ حمد النعيمي 

  ١٠ 

  : العضو حمد النعيمي
خت سميرة رجب فكما تفضل الأخ       بالنسبة لاقتراح الأ   شكرا سيدي الرئيس ،   

عبدالرحمن جمشير رئيس اللجنة فإن الدعوة كانت من دولة قطر حيـث إن الرئاسـة          
وبالنسبة لاقتراح الأخ صادق الشهابي فنحن قدمنا الورقة بحسب المرئيات التي           . لديها  

 ١٥ جاءتنا من الرئاسة والتي بدورها جاءت من وزارة الخارجية ، فهناك اقتراحات كثيرة            

فقط ، ومن الممكن أن نضيف أمورا كثيرة ولكننا قـدمنا            لا تخص الإسكان والعمالة   
الورقة بحسب الخطوط العريضة التي قُدمت إلينا ، ولا نستطيع أن نخرج عـن هـذا                

  .وبخصوص موضوع الدعوة فهذا من اختصاص الدولة المضيفة ، وشكرا . الاتجاه 
  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس  

ل الأخ الدكتور يوسف عبدالكريم مدير الإدارة القانونية بوزارة         شكرا ، تفض  
  .الخارجية 

    

  : مدير الإدارة القانونية بوزارة الخارجية
 ٢٥شكرا سيدي الرئيس ، في الحقيقة لدينا بعض التعليقات البسيطة على ما طرح             

ارجية بخصوص هذا البند ، ولكن بدايةً أحب تقديم الشكر الجزيل إلى لجنة الشئون الخ             
والدفاع والأمن الوطني لدعوة وزارة الخارجية من أجل التطرق إلى بعـض المرئيـات    

وأحب أن أؤكد أن التعليقات والمرئيات الـتي        . بخصوص الاجتماع الخليجي الأول     



 


